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шкільної освіти сприяють розробці диференційованих навчальних програм та академічному 
прискоренню навчання талановитих учнів та більша обізнаність педагогів (підвищення 
кваліфікації). 

Які ж риси мають бути притаманні творчій особистості інклюзивно-ресурсного центру - це, 
насамперед, високий рівень моральної свідомості, постійний пошук оптимальних оригінальних 
рішень поставлених завдань, творчий стиль мислення, подання матеріалу, здатність бачити 
проблему й  вирішення її, виявляти суперечності, творча фантазія, розвинена уява, прагнення 
досягти ефективного результату за конкретних умов праці, високий рівень загальної культури. 
Творча особистість спеціаліста завжди характеризується високим рівнем креативності, яскраво 
вираженими особистісними якостями й здібностями, які сприяють успішній професійній 
діяльності. 
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА РОБОТА З ОБДАРОВАНИМИ ДІТЬМИ 

У статті окреслено зміст роботи соціального педагога з підтримки обдарованих дітей в 
умовах загальноосвітнього закладу. Схарактеризовано основні напрями соціально-педагогічної 
роботи з обдарованими дітьми. Зазначено проблеми обдарованих неповнолітніх, які спричиняють 
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труднощі соціалізації. Визначено ключові завдання соціального педагога в роботі з обдарованими 
дітьми, їхніми батьками, фахівцями загальноосвітніх та позашкільних закладів. 

Ключові слова: обдарованість, обдарована дитина, соціальний педагог, соціально-
педагогічна робота. 

The article outlines the content of the work of a social pedagogue to support gifted children in a 
secondary school. The main directions of social and pedagogical work with gifted children are 
characterized. The problems of gifted minors that cause difficulties in socialization are mentioned. The 
key tasks of a social pedagogue in working with gifted children, their parents, specialists of secondary 
and out-of-school institutions have been identified. 

Key words: giftedness, gifted child, social pedagogue, socio-pedagogical work. 
 
Визначальними факторами соціального розвитку будь-якого суспільства є творчі та 

інтелектуальні можливості людини. Зважаючи на це, системна робота з обдарованими дітьми, як 
стратегічним людським капіталом держави, є актуальним завданням для сучасного українського 
суспільства. Попри увагу вчених і практиків до проблеми підтримки обдарованих дітей, далеко не 
завжди цей напрямок роботи в загальноосвітніх закладах представлений комплексно і системно й 
охоплює не лише завдання розвитку спеціальних здібностей, але і сферу соціального розвитку 
обдарованих дітей, включає оцінювання успішності вирішення вікових завдань соціалізації. Робота з 
обдарованими дітьми зазвичай спрямована на розвиток здібностей дітей у конкретних сферах 
діяльності: сам навчальний процес у школі орієнтований на розвиток профільної (художньої, 
математичної, літературної тощо) обдарованості дитини. При цьому може виникати дисонанс у 
розвитку обдарованої дитини (інтелектуальної й емоційної сфери, інтелектуальної та соціальної, 
інтелектуальної, емоційної та моторної тощо). Щоб уникнути цього і запобігти таким чином 
труднощам процесу соціалізації, необхідна належним чином організована спеціальна робота з 
обдарованими дітьми умовах загальноосвітніх закладів [2]. За таких умов особливої актуальності 
набуває робота фахівців, посадові обов’язки яких передбачають роботу з обдарованими дітьми в 
умовах загальноосвітнього закладу: практичних психологів та соціальних педагогів. 

Різні аспекти соціально-педагогічної роботи з обдарованими дітьми є предметом наукових 
розвідок багатьох учених: Ю. Василькова, І. Звєрєва, Л. Коваль вивчають зміст та напрями 
соціально-педагогічної роботи з обдарованими неповнолітніми; технології соціально-
педагогічного супроводу та підтримки обдарованих дітей аналізують Н. Аніскіна, Р. Вайнола, 
А. Капська, Л. Міщик, Т. Мотилько, А. Сиротюк, Є. Циганкова та інші. 

Соціалізація обдарованих дітей є складним, безперервним, багатофункціональним процесом, 
що відбувається на біологічному, психологічному, соціальному, культурному та управлінсько-
педагогічному рівнях, проходить у взаємодії з оточуючим середовищем і орієнтує особистість 
обдарованої дитини на успішність у діяльності, спілкуванні, самосвідомості, самовдосконаленні, 
саморозвитку; передбачає налагодження, розширення соціальних зв’язків індивіда із зовнішнім 
світом із метою стимулювання його розвитку. Особливістю процесу соціалізації обдарованих 
дітей є орієнтація на здатність до саморозвитку, самовдосконалення, виховання індивіда, що 
володіє здатністю до пошуку нестандартних способів вирішення проблем у різних життєвих 
ситуаціях. Тому в процесі соціально-педагогічної взаємодії дуже важливо навчити обдаровану 
дитину самостійно працювати над собою, своїм мисленням, уявою, що забезпечує формування 
креативних рис особистості –творчого натхнення, винахідливості, продуктивної оригінальності 
мислення [3]. 

Кожна обдарована дитина потребує постійного соціально-педагогічного супроводу, який 
забезпечує створення умов для здійснення особистісних творчих здібностей. Для цього необхідна 
розробка та реалізація соціально-педагогічної програми супроводу, яка може включати такі 
ключові пункти: 

– виявлення обдарованої дитини; 
– визначення виду обдарованості; 
– планування та реалізація діяльності з розвитку обдарованої дитини; 
– контроль за результативністю діяльності. 
Соціально-педагогічна робота з обдарованими дітьми реалізується в таких напрямах: 
1) координаційний напрям: 
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·– організація роботи зі створення і керівництва діяльністю експериментальних майданчиків; 
·– організація роботи з обдарованими дітьми; 
·– проведення науково-просвітницьких заходів, олімпіад і науково-практичних конференцій; 
·– надання інформаційної нормативно-правової підтримки обдарованим дітям та їхнім 

батькам; 
2) інформаційний напрям: 
– формування інформаційної бази даних і методичних матеріалів по роботі з обдарованими 

дітьми; 
·– інформування батьків і педагогів з питань, що стосуються виявлення, розвитку та 

підтримки обдарованих дітей; 
·– підготовка фахівців по роботі з сім’єю обдарованої дитини; привернення уваги 

громадськості до проблем обдарованості через ЗМІ, дослідження проблем обдарованих дітей, 
участь у науково-практичних конференціях, семінарах; створення мережевих спільнот, які 
займаються вивченням обдарованості; 

3) діагностичний напрям: 
·– організація науково-дослідних шкіл, інтелектуальних клубів для виявлення обдарованих дітей; 
·– проведення предметних олімпіад, конкурсів, фестивалів, конференцій; 
·– створення тематичних таборів, організація навчально-тренувальних зборів, науково-

дослідних експедицій; 
·– допомога іншим учасникам навчально-виховного процесу у виявленні обдарованих дітей; 
4) методичний напрям: 
·– визначення критеріїв ефективної соціально-педагогічної роботи з обдарованими дітьми; 
·– надання педагогам методичної підтримки: проведення тренінгів, майстер-класів, 

семінарів, присвячених питанням розвитку та особливостей різних видів обдарованості; 
·– створення концептуально нових освітніх програм для навчання обдарованих дітей; 
5) розвивальний напрям: 
·– підтримка діяльності освітніх установ, робота яких спрямована на розвиток і підтримку 

обдарованих дітей. Освітній процес у таких закладах спрямований не тільки на засвоєння знань, 
але й на розвиток вміння мислити, аналізувати; освоєння комплексних способів отримання знань, 
вивчення методів наукового дослідження, осмислення дитиною своєї неповторності, розуміння 
нею загальнолюдських культурних цінностей; 

·– підтримка наукових об’єднань та спільнот обдарованих учнів з метою відстеження і 
коригування їхнього особистісного зростання, спрямованості інтересів і майбутнього 
професійного вибору; 

– залучення закладів вищої освіти, їхнього кадрового потенціалу в систематичну роботу з 
обдарованими дітьми. 

– психологічний супровід обдарованих дітей: забезпечення психічного та психологічного 
здоров’я, раннє виявлення обдарованих дітей, створення системи психологічного супроводу 
педагогічного та навчального процесів, впровадження системи відстеження розвитку дитячих 
здібностей, надання своєчасної психологічної підтримки батькам обдарованих дітей [2]. 

Соціальний педагог має бути готовий надати допомогу обдарованим дітям, які 
переживають труднощі соціалізації, в основі яких найчастіше лежать такі проблеми 
обдарованих дітей: 

- прояв агресивних реакцій: непряма агресія, вербальна агресія, фізична агресія; 
- небажання відвідувати школу через складнощі у взаєминах з педагогами, ровесниками, 

незацікавленість у навчанні тощо; 
- ізоляція від однолітків; 
- конформізм; 
- занурення у філософські проблеми (потойбічне життя, релігійні вірування тощо); 
- невідповідність між фізичним, інтелектуальним і соціальним розвитком; 
- почуття незадоволеності; 
- гіперчутливість; 
- неадекватна самооцінка. Найчастіше, мова йде про занижену самооцінку, причиною якої 

виступають складнощі у взаєминах з однокласниками, ізоляція в соціальній групі, проблеми у 
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вибудовуванні взаємостосунків, невміння налагодити комунікацію, нерозуміння, нетерпимість по 
відношенню один до одного і т.д. Все це з часом стає причиною дезадаптації обдарованих дітей і, 
як наслідок, може призвести до віктимізації обдарованої дитини; 

- потреба в увазі дорослих тощо [4]. 
Нагальність соціально-педагогічного супроводу талановитих дітей зумовлюється 

обов’язковим введенням у структуру чинників розвитку обдарованості категорії «дозвілля», яка 
включає культурно-освітні умови, емоційну атмосферу, спеціальні навчальні програми, 
матеріальне середовище і харчування, екологію, попит у суспільстві на видатні досягнення і 
креативність [1].  

Соціальному педагогу необхідно забезпечити підтримку обдарованій дитині та її батькам, 
переконати дитину в необхідності засвоєння не тільки тих навчальних предметів, які їй цікаві, а й 
усього курсу шкільної програми. Соціальний педагог загальноосвітнього закладу має організувати 
таку роботу педагогічного колективу, яка буде спрямована на розвиток здібностей у талановитої 
дитини в різних галузях знань.  

Специфічною рисою діяльності соціального педагога з обдарованими дітьми є 
посередництво між обдарованою дитиною і педагогами загальноосвітніх закладів, фахівцями 
позашкільних установ, завданням яких є сприяти розвитку здібностей неповнолітніх у навчальний 
і позанавчальний час. Зважаючи на це, важливу роль у самореалізації та саморозвитку 
обдарованих дітей відіграє система позашкільної освіти, де роль та місце соціального педагога 
залишаються все ще невизначеними. Менша регламентованість діяльності та різноманітність її 
форм створюють сприятливі умови для розвитку обдарованих дітей, а функції соціального 
педагога тут зазвичай виконують керівники гуртків та секцій, через що реалізація соціально-
педагогічних завдань може бути дещо ускладненою у зв’язку з відсутністю спеціальної підготовки 
у наставників, насамперед, підготовки педагогічної та психологічної. Попри це суттєвою 
перевагою позашкільної освіти є можливість вибору дитиною сфери діяльності, профілю програм, 
часу для їх освоєння, включення обдарованої дитини в різноманітні види діяльності з урахуванням 
індивідуальних здібностей та можливостей.  

При соціально-педагогічній роботі з обдарованими дітьми в загальноосвітніх та 
позашкільних закладах необхідно: 

– створювати умови не тільки для індивідуального розвитку здібностей обдарованої дитини, 
але й її соціального розвитку, організовувати позакласний та позанавчальний процес таким чином, 
щоб у ньому здійснювалося гармонійне безконфліктне спілкування з однолітками, створювалася 
система конструктивної взаємодії з батьками і педагогами; 

– удосконалювати кваліфікацію педагогів, підвищувати мотивацію і компетенції педагогів у 
роботі з обдарованими дітьми, надавати методичну підтримку в пошуку індивідуального підходу 
до дитини, створювати ситуації успіху, забезпечувати підтримку в ситуаціях неуспіху; 

– проводити системну роботу з батьками обдарованих дітей з метою надання підтримки у 
вирішенні питань виховання та соціального розвитку. 

Таким чином, соціально-педагогічна діяльність по роботі з обдарованою дитиною має бути 
насамперед спрямована на формування у дитини позитивного інтересу до навчання, задоволення 
інших пізнавальних потреб дитини, надання допомоги вчителям у використанні навчальних 
розвивальних методик і створення моделі компетентності педагогічних працівників, які 
працюють з обдарованими неповнолітніми.  
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